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第 1期
一尧选择题
员.悦
圆.阅
猿.悦
源.悦
缘.月
远.阅
苑.月
提示院淤白兔是动物袁鉴别一只白

兔是不是纯合子袁 适合用测交的方法曰
于鉴别一株长穗小麦是不是纯合子袁适
合用自交的方法袁后代出现性状分离则
为杂合子袁没有出现性状分离则为纯合
子曰 盂不断提高水稻品种的纯合度袁最
简单的方法是自交袁淘汰性状分离的个
体曰 榆鉴别一对相对性状的显隐性关
系袁适宜用杂交的方法袁后代表现出来
的性状是显性性状袁没有表现出来的性
状是隐性性状遥所以各项实验中应采用
的最佳交配方法分别是测交尧 自交尧自
交尧杂交遥

愿.悦
怨.阅
提示院提出野生物的性状是由成对

的遗传因子决定的冶 属于假说内容袁粤
项错误曰根据 云圆的性状分离比袁提出野生
物体产生配子时成对的遗传因子彼此

分离冶也属于假说内容袁月项错误曰根据
假说内容推测测交实验的结果袁若 云员产
生配子时袁成对的遗传因子分离袁则测
交后代的两种性状比接近 员颐员袁这是野演
绎推理冶过程袁悦项错误尧阅项正确遥

员园.月
员员.悦
提示院分别从两个小桶内抓取一个

小球袁组合在一起的过程发生在图示的
糟时期袁因为 糟时期表示受精过程袁淤正
确曰每次要保证随机抓取袁读取组合后
必须放回袁可以保证每种小球被抓取的
概率相同袁于正确曰每个小桶中小球总
数量不一定要相同袁但每个小桶中不同
的小球数量必须相等袁盂错误曰需要统
计全班的结果并计算平均值袁目的是减
小实验误差袁榆正确遥

员圆.阅
提示院某种植物的叶形受一对遗传

因子 粤尧葬控制袁将该植物群体中的窄叶
植株渊葬葬冤与宽叶植株渊粤赃冤杂交袁子一代
中宽叶植株和窄叶植株的比例为 缘颐员袁
说明该植物群体中的宽叶植株的遗传

因子组成为 粤粤和 粤葬袁且比例为 圆颐员遥因
此袁将亲本宽叶植株自交袁子代中窄叶
植株所占的比例为 员/猿伊员/源越员/员圆袁 则宽
叶植株所占的比例为 员原员/员圆越员员/员圆袁因
此宽叶植株和窄叶植株的比例为 员员颐员遥

二尧非选择题
员猿. 员 3
圆 1

猿 员
圆

提示院渊员冤 由于组合 3中亲本均为
紫色袁云员中出现了白色袁 即发生性状分
离袁说明紫花是显性性状遥

渊圆冤组合 1后代紫花颐白花为 员颐员袁属
于测交袁说明亲代紫花基因型为 粤葬遥

渊猿冤组合 3后代紫花颐白花为 猿颐员袁所
以 云员基因型为 粤葬袁 自交后代中纯合体

和杂合体各占 员
圆 遥

员源. 员
环境影响基因的表

达

圆 于 榆圆园益耀圆缘益 虞葬葬
粤葬

提示院渊员冤由题意知袁基因型相同的
藏报春在不同温度下表现型不同袁说明
生物的性状是基因型与环境共同作用

的结果遥
渊圆冤该实验的目的是探究一株开白

花的藏报春的基因型是 粤粤尧粤葬 还是
葬葬袁可以让其与基因型为 葬葬的藏报春杂
交袁在 圆园益耀圆缘益的条件下培养袁如果后
代全部是红花植株袁说明该植植株的基
因型为 粤粤袁如果都开白花袁说明该植株
的基因型为 葬葬袁 如果既有开白花的植
株袁 也有开红花的植株袁 则基因型为
粤葬遥

于在花蕾期袁去除待鉴定的白花藏
报春的雄蕊袁然后套袋遥

盂待亲本 月的雌蕊成熟后袁将亲本
粤的花粉授给亲本 月袁然后套袋遥

榆获取杂交后代的种子袁 在 圆园益耀
圆缘益条件下进行种植袁观察颜色变化遥

虞若杂交后代都开白花袁则鉴定藏
报春的基因型为 葬葬曰若杂交后代都开红
花袁则待鉴定藏报春的基因型为 粤粤曰若
杂交后代既有红花袁又有白花袁则待鉴
定藏报春的基因型为 粤葬遥

第 2期
一尧选择题
员.悦
圆.粤

猿.悦
源.悦
缘.阅
远.悦
苑.月
提示院根据题意袁黄色渊悦冤对白色

渊糟冤为显性袁而雌性所有基因型均表现
为白色袁雌性和雄性都可以有棒型触角
渊葬冤和正常类型渊粤冤袁所以白色尧正常渊父
本冤的基因型为 糟糟粤赃袁白色尧棒型渊母本冤
基因型为 赃 赃葬葬遥 再根据子代雄性都是
黄色袁 可知母本关于体色的基因型为
悦悦袁根据子代雌雄个体的表型均为正常
触角袁 可知父本关于触角的基因型为
粤粤遥综上分析袁父本基因型为 糟糟粤粤袁母
本基因型为 悦悦葬葬遥

愿.月
提示院根据 云圆中灰兔颐黑兔颐白兔越怨颐

猿颐源推知袁云员基因型为 悦糟郧早袁 其测交后
代基因型及其比例为 悦糟郧早颐悦糟早早颐糟糟郧早颐
糟糟早早越员颐员颐员颐员袁由于基因 糟纯合时表现为
白兔袁故后代有 猿种表型袁即灰兔颐黑兔颐
白兔越员颐员颐圆袁粤项错误曰云圆中黑兔渊悦赃早早冤
与白兔渊糟糟赃赃冤交配袁后代出现白兔的概
率为 圆/猿伊员/圆越员/猿袁月 项正确曰云圆中灰兔
的基因型及比例为 悦悦郧郧颐悦悦郧早颐悦糟郧郧颐
悦糟郧早越员颐圆颐圆颐源袁 因此其产生的 源种配子
的类型及比例为 悦郧颐悦早颐糟郧颐糟早越源颐圆颐圆颐员袁悦
项错误曰云圆灰兔中能稳定遗传的个体基
因型为 悦悦郧郧袁占 员/怨袁阅项错误遥

怨.阅
提示院由题干可知袁鲤鱼体色黑色

与红色是一对相对性状袁用黑鲤与红鲤
杂交袁云员全为黑鲤袁 可知黑色是显性性
状袁并由核基因控制曰分析表格袁两组杂
交后代性状分离比约为 员缘颐员渊怨颐猿颐猿颐员的
变式冤袁 说明该性状由两对等位基因控
制袁在遗传过程中遵循自由组合定律曰云员
与隐性亲本杂交袁后代中黑鲤与红鲤的
比例应为 猿颐员遥

员园.阅
提示院根据题干信息分析袁绿色个

体的基因型为 月赃再赃袁 蓝色个体的基因
型为 月赃赠赠袁黄色个体的基因型为 遭遭再赃袁
白色个体的基因型为 遭遭赠赠遥两只绿色鹦
鹉杂交袁云员出现绿色尧蓝色尧黄色尧白色
四种鹦鹉袁说明绿色亲本的基因型都是
月遭再赠袁粤项正确曰云员绿色个体的基因型
共有 源种袁分别是 月月再再尧月遭再再尧月月再赠尧
月遭再赠袁月 项正确曰云员蓝色个体基因型及
其比例为 月月赠赠颐月遭赠赠越员颐圆袁 产生的配子

因型遥让黑色雄性个体渊耘赃枣枣冤和多只基
因型为 藻藻枣枣渊甲冤的雌性个体杂交袁若后
代全为黑色个体袁则亲本黑色雄性个体
的基因型为 耘耘枣枣曰若后代出现白色个体袁
则亲本黑色雄性个体的基因型为 耘藻枣枣遥

23. 1 淤F1 颐 =
1颐1 颐 =1颐1

2

3 1
4

4 F2 颐 =15颐
1 颐 =3颐1
提示院渊1冤实验淤F1中缺刻叶院全缘

叶=1颐1袁齿皮颐网皮=1颐1袁甲伊乙亲本单独
分析袁 缺刻叶和缺刻叶是测交类型袁齿
皮和网皮也是测交类型袁所以符合分离

定律遥实验于F2中 9
16 缺刻叶齿皮尧 3

16

缺刻叶网皮尧 3
16 全缘叶齿皮尧 1

16 全缘

叶网皮袁缺刻叶院全缘叶=3颐1袁齿皮 颐网
皮=3颐1袁 可判断这 2对相对性状中的显
性性状是缺刻叶尧齿皮遥

渊2冤根据实验淤甲伊乙得 F1中缺刻
叶齿皮颐缺刻叶网皮院全缘叶齿皮院全缘
叶网皮=1院1颐1颐1袁设缺刻叶和全缘叶渊A袁
a控制冤袁齿皮和网皮渊B袁b控制冤袁甲和丙
种植后均表现为缺刻叶网皮袁可知亲本甲
Aabb袁乙 aaBb遥根据实验于丙伊丁杂交得
F1全是缺刻叶齿皮袁可判断丙为 AAbb袁
丁为 aaBB袁所以属于杂合体的是甲和乙遥

渊3冤由渊2冤可知袁丙为 AAbb袁丁为
aaBB袁F1均为 AaBb袁 自交产生 F2中纯

合子的比例为 1
2 伊 12 = 14 遥

渊4冤假如实验于的 F2中缺刻叶齿
皮尧缺刻叶网皮尧全缘叶齿皮尧全缘叶网
皮不是 9颐3颐3颐1袁 而是 45颐15颐3颐1袁45+15+
3+1=64遥据此可知有一对相对性状由两
对等位基因共同控制袁另外一对相对性
状由一对等位基因控制遥根据缺刻叶颐全
缘叶=渊45+15冤颐渊3+1冤=15颐1可知袁 缺刻
叶和全缘叶由两对等位基因共同控制曰
由齿皮颐网皮=3颐1可知袁齿皮和网皮由一
对等位基因控制遥

第 4期
一尧选择题
员.粤
圆.粤
猿.悦
源.月
5.B
远.阅
7.C
提示院淤减数第一次分裂前期两对

同源染色体联会袁A正确曰 于中多了一
条含 a的染色体袁经减数分裂形成的配

子有一半正常袁一半异常袁B正确曰减数
第一次分裂后期非同源染色体自由组

合袁盂只是一个细胞袁正常减数分裂袁最
终产生 2种基因型配子袁C错误曰 淤和
于都属于染色体变异袁在光学显微镜下
能观察到袁D正确遥

愿.粤
提示院这两个实验中袁观察到的装

片中的细胞是死细胞袁不能观察到一个
细胞内染色体的数目和形态的变化袁粤
项错误曰显微镜观察时袁都先用低倍镜
找到分裂期细胞后袁再换用高倍镜仔细
观察袁月项正确曰在有丝分裂过程中袁染
色体的行为呈周期性的变化袁因此可以
通过观察染色体的位置尧数目判断细胞
的分裂时期袁悦项正确曰有丝分裂后期袁
着丝粒分裂后袁分布在细胞两极的染色
体组成一般相同袁阅项正确遥

怨.阅
提示院分析图示可知袁葬过程表示减

数分裂前的间期和减数第一次分裂袁遭
过程表示减数第二次分裂袁糟过程表示
受精作用袁凿过程表示有丝分裂前的间
期和有丝分裂各时期袁其中减数分裂前
的间期尧 减数第一次分裂的各时期尧减
数第二次分裂的前期与中期尧有丝分裂
前的间期尧有丝分裂的前期与中期都有
姐妹染色单体袁粤项错误曰 动物体内的
生殖器官渊睾丸和卵巢冤可以发生 葬尧遭尧凿
过程袁月项错误曰凿过程有同源染色体袁悦
项错误曰葬尧遭尧糟尧凿四个过程中袁葬尧遭尧凿 这
三个过程发生了细胞分裂袁糟过程发生
了细胞融合袁阅项正确遥

员园.悦
提示院匀孕 段表示减数分裂前的间

期和减数分裂各时期袁其中减数分裂前
的间期和减数分裂玉各时期含有同源
染色体袁悦项错误遥

员员.月
提示院遭糟段发生阅晕粤的复制袁使阅晕粤

分子数目加倍袁粤项正确曰凿藻段着丝粒分
裂袁发生在有丝分裂后期或减数分裂域
后期袁而同源染色体的分离发生在减数
分裂玉后期袁月项错误曰藻枣段表示每条染
色体上含有 员个 阅晕粤分子袁可表示有丝
分裂后期尧末期和减数分裂域后期尧末
期袁其中有丝分裂后期细胞中染色体数
目为 怨圆条袁悦项正确曰交叉互换发生在
减数分裂玉前期袁减数分裂玉前期每条
染色体上有 圆个 阅晕粤分子袁阅项正确遥

员圆.阅
提示院甲尧乙尧丙分别处于减数分裂

玉后期尧有丝分裂后期和减数分裂域后
期袁 减数分裂玉后期细胞质均等分裂袁
说明该个体为雄性袁粤尧悦 两项错误曰交
叉互换发生在减数分裂玉前期袁月项错

误曰重组性状要在后代中表现出来袁一般
要通过精子与卵细胞结合产生新个体

来实现袁阅项正确遥
二尧非选择题
员猿. 员
圆 愿 园 愿 圆
猿
源 猿 苑 源 愿
缘
提示院渊员冤据题分析可知袁乙尧丁和

戊细胞进行的是减数分裂遥已知该动物
为雄性动物袁且丁细胞处于减数第二次
分裂后期袁 因此其名称是次级精母细
胞遥渊圆冤甲细胞中着丝粒分裂袁姐妹染色
单体分开成为染色体袁因此该细胞中不
含染色单体袁 含有 愿条染色体袁愿个核
阅晕粤分子曰四分体是同源染色体两两配
对后形成的袁一个四分体就是一对同源
染色体袁 因此戊细胞中有 圆个四分体遥
渊猿冤减数第一次分裂前期袁同源染色体
的非姐妹染色单体之间可能会发生交叉

互换袁即图中戊细胞所在的时期遥渊源冤甲
图中 员号染色体的同源染色体是 猿 和
苑曰粤和 葬是一对等位基因袁应该位于同
源染色体相同位置上袁若 圆号染色体上
有 粤基因袁则在正常情况下袁该细胞中
含 葬基因的染色体是 源和 愿遥渊缘冤精原细
胞先通过有丝分裂增殖袁再通过减数分
裂形成配子袁因此以上五个时期的细胞
分裂图的先后顺序为丙尧甲尧戊尧乙尧丁遥

员源. 员 愿
圆 芋
猿 第一

源 阅晕粤
提示院渊员冤图淤含有同源染色体袁且

染色体排列在赤道板上袁为有丝分裂中
期遥 该生物的体细胞在有丝分裂后期
时袁 由于每条染色体上的着丝粒分裂袁
细胞中染色体数加倍袁为 愿条遥

渊圆冤图于细胞不含同源染色体袁且着
丝粒分裂袁处于减数第二次分裂后期对
应图榆的芋阶段遥细胞中 月和 遭基因所
在的染色体是同一条染色体上的姐妹染
色单体分开产生的袁出现等位基因的原
因可能是在减数第一次分裂四分体时

期发生了交叉互换或发生了基因突变遥
渊猿冤图盂细胞不含同源染色体和姐

妹染色单体袁 应为减数分裂形成的配
子遥若该动物是雄性袁则图盂细胞是精
细胞曰若该动物为雌性袁因图于细胞的
细胞质是均等分裂的袁所以图于细胞是
渊第一冤极体遥

渊源冤图榆由玉寅域的过程中袁核阅晕粤
分子数加倍袁出现了染色单体袁说明该
过程发生了 阅晕粤的复制和有关蛋白质
的合成遥
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的种类及其比例为 月赠颐遭赠越圆颐员袁
因此 云员蓝色个体自由交配袁后

代蓝色个体中纯合子占 渊圆/猿伊圆/猿冤衣渊员原
员/猿伊员/猿冤越员/圆袁悦项正确曰云员中蓝色个体
渊月赃赠赠冤和黄色个体渊遭遭再赃冤相互交配袁后
代中白色渊遭遭赠赠冤个体占 圆/猿伊员/圆伊圆/猿伊员/
圆越员/怨袁阅项错误遥
二尧非选择题
员员. 员
圆 粤粤月月阅阅 粤葬遭遭阅凿 葬葬遭遭凿凿

葬葬月遭凿凿
猿
源 粤葬月遭凿凿
提示院渊员冤因 猿 对基因分别独立遗

传袁故其遗传过程遵循基因的自由组合
定律遥甲和丙中含 猿 对相对性状袁因两
者杂交子代表现型均与甲相同袁故甲中
的板叶尧紫叶和抗病都是显性性状遥

渊圆冤由甲和丙杂交袁子代表现型均
与 甲 相 同 可 知 袁 甲 的 基 因 型 为
粤粤月月阅阅袁丙的基因型为 葬葬遭遭凿凿遥由乙
和丁杂交袁子代出现个体数相近的 愿种
不同表现型可知袁每对基因的组合情况
均符合测交的特点袁结合乙和丁的表现
型袁确定乙的基因型是 粤葬遭遭阅凿袁丁的基
因型是 葬葬月遭凿凿遥

渊猿冤若丙渊葬葬遭遭凿凿冤和丁渊葬葬月遭凿凿冤杂
交袁子代基因型为 葬葬月遭凿凿尧葬葬遭遭凿凿袁表现
型为花叶紫叶感病和花叶绿叶感病遥

渊源冤未知基因型的植株 载 与乙
渊粤葬遭遭阅凿冤杂交袁若子代叶形的分离比为
猿颐员袁则植株 载叶形的相关基因型是 粤葬曰
若子代叶色的分离比为 员颐员袁 则植株 载
叶色的相关基因型是 月遭曰 若子代能否
抗病性状的分离比为 员颐员袁 则植株 载能
否抗病的相关基因型是 凿凿遥 故植株 载
的基因型为 粤葬月遭凿凿遥

员圆. 员 员颐员颐员颐员
圆 阅凿澡澡 阅凿澡澡 颐 越圆颐员
猿 愿园 源园
源 阅凿匀澡伊阅凿澡澡
提示 院渊员冤甲组亲本的基因型为

阅凿匀澡尧凿凿澡澡袁 两者的杂交方式为测交袁
属于假说要演绎法中的验证阶段曰其杂
交后代的基因型及其比例为 阅凿匀澡 颐
阅凿澡澡颐凿凿匀澡颐凿凿澡澡越员颐员颐员颐员袁则表型及其比
例为野生型颐橘红色颐黑色颐白色越员颐员颐员颐员遥

渊圆冤乙组亲本橘红色蛇的基因型均
为 阅凿澡澡袁云员 中橘红色蛇基因型为 员/
猿阅阅澡澡尧圆/猿阅凿澡澡袁 其与另一纯合黑色蛇
凿凿匀匀杂交袁后代 凿凿匀澡渊黑色冤的比例为
圆/猿伊员/圆越员/猿袁阅凿匀澡渊野生型冤的比例为 圆/
猿袁因此后代野生型颐黑色越圆颐员遥

渊猿冤丙组亲本的基因型为 凿凿匀匀伊
阅阅澡澡袁云员 基因型为 阅凿匀澡袁云员中雌雄个
体交配袁 其后代野生型颐橘红色颐黑色颐白

色越怨颐猿颐猿颐员袁 由于橘红色个体有 员圆园条袁
则黑色个体也有 员圆园条袁其中杂合子有
员圆园伊圆/猿越愿园条曰野生型个体是橘红色个
体的 猿 倍袁为 猿远园 条袁其中 猿远园伊员/怨越源园
条是纯合子袁能够稳定遗传遥

渊源冤若想使野生型个体渊阅赃匀赃冤与
橘红色个体渊阅赃澡澡冤杂交产生白色个体
渊凿凿澡澡冤袁则双亲中都必须含基因 凿和 澡袁
因此野生型个体的基因型为 阅凿匀澡袁橘
红色个体的基因型为 阅凿澡澡遥

员猿. 员 粤 粤 月 同时
圆 淤 颐 颐 越员圆颐猿颐员 葬葬月月

葬葬月遭 于 颐 颐 越怨颐猿颐源
提示院渊员冤假说一中紫花的基因型

为 粤赃 赃 赃袁即基因 粤存在时袁表现为紫
色曰假说二中紫花的基因型为 粤赃月赃袁即
粤尧月同时存在时才表现为紫色遥

渊圆冤取基因型为 粤葬月遭 的紫花植株
进行自交袁后代的基因型及其比例为
粤赃月赃颐粤赃遭遭颐葬葬月赃颐葬葬遭遭越怨颐猿颐猿颐员遥 淤若假
说一成立袁则 云员花色的性状分离比为紫
色 渊粤赃月赃尧粤赃遭遭冤 颐红色 渊葬葬月赃冤 颐白色
渊葬葬遭遭冤越员圆颐猿颐员袁 其中红花的基因型为
葬葬月月尧葬葬月遭遥于若假说二成立袁则 云员 花
色的性状分离比为紫花 渊粤赃月赃冤颐红花
渊粤赃遭遭冤颐白花渊葬葬月赃尧葬葬遭遭冤越怨颐猿颐源遥
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一尧选择题
员.阅
圆.阅
猿.粤
源.月
5.B
远.悦
苑.悦
提示院 由杂交组合乙的结果可知袁

两个表型为黄色的亲本杂交袁后代出现
性状分离袁因此黄色为显性性状袁灰色
为隐性性状袁且杂交组合乙中的双亲为
杂合子袁杂交组合甲中的双亲为隐性纯
合子袁粤项尧月项正确曰 由杂交组合乙后
代中黄色颐灰色越圆颐员可知袁黄色基因纯合
时会死亡袁因此袁杂交组合乙后代黄色
毛鼠都是杂合子袁 没有纯合子袁悦项错
误曰分析表格中数据可知袁鼠毛色这对
相对性状的遗传遵循基因的分离定律袁
阅项正确遥

愿.月
提示院意砸则伊 则则袁子代的基因型为

砸则尧则则袁子代中红色一定为雄性袁但白色个
体无法确定性别袁粤项错误曰意则则伊 砸砸袁
子代的基因型均为 砸则袁表现为红色的全
为雄性袁表现为白色的全为雌性袁月项正
确曰意则则伊 则则袁子代的基因型均为 则则袁雌雄
个体均为白色袁悦项错误曰意砸则伊 砸则袁子
代的基因型有 砸砸尧砸则尧则则袁红色一定为雄

性袁但白色个体无法确定性别袁阅项错误遥
9.B
提示院某玉米植株产生的配子种类

及比例为 YR颐Yr颐yR颐yr=1颐1颐1颐1袁 则该个
体的基因型为 YyRr遥 该个体的基因型
为 YyRr袁其自交后代中基因型为 YyRR

个体所占的比例为 1
2 伊 14 越 18 遥

10.C
提示院若乙与丙杂交袁F1全部为红色

籽粒渊AaBBCc冤袁两对等位基因遵循自
由组合定律袁则 F2玉米籽粒性状比为 9
红色院7白色袁A正确曰据分析可知袁若乙
与丙杂交袁F1全部为红色籽粒袁则玉米籽
粒颜色可由三对基因控制袁B正确曰据分
析可知袁组 1 中的 F1渊AaBbCC冤与甲
渊AAbbCC冤杂交袁所产生玉米籽粒性状
比为 1红色院1白色袁C错误曰 组 2中的
F1渊AABbCc冤与丙渊AABBcc冤杂交袁所产
生玉米籽粒性状比为 1红色院1白色袁D
正确遥

员员.阅
提示院基因的自由组合发生在形成

配子时袁决定同一性状的成对的遗传因
子彼此分离袁决定不同性状的遗传因子
自由组合袁即淤过程产生配子时发生基
因的自由组合袁阅项正确遥

员圆.月
提示院亲本基因型为 凿凿则则尧阅阅砸砸袁

云员基因型为 阅凿砸则袁根据自由组合定律袁
云圆基因型及其比例为 阅赃砸赃颐阅赃则则颐凿凿砸赃颐
凿凿则则越怨颐猿颐猿颐员袁其中既抗倒伏又抗稻瘟病
的植株的基因型为 凿凿砸赃袁占总数的 猿/员远遥

员猿.阅
提示院 由题干可知袁云圆的性状分离

比为紫花颐白花越怨颐苑袁 是 怨颐猿颐猿颐员的变式袁
说明 悦尧糟 和 孕尧责两对基因位于两对同
源染色体上袁 遵循基因的自由组合定
律遥 由题意可知袁云员的基因型为 悦糟孕责袁
亲本表现为白花且为纯合子袁亲本的基
因型为 悦悦责责 和 糟糟孕孕袁粤 项正确曰云圆 中
白花的基因型有 悦赃责责尧糟糟孕赃尧糟糟责责袁共 缘
种袁月 项正确曰云圆中紫花所占的比例为
怨/员远袁云圆中纯合子所占的比例均为 员/员远袁
故 云圆紫花中纯合子所占的比例为 员/怨袁
悦项正确曰云员测交得到的紫花与白花的
比例是 员颐猿袁阅项错误遥

员源.粤
提示院由题干可知袁基因型为 赃 赃陨赃

的个体表现为白色袁基因型为 月赃蚤蚤的个
体表现为褐色袁基因型为 遭遭蚤蚤的个体表
现为黑色遥现有白色狗渊月遭陨蚤冤与黑色狗
渊遭遭蚤蚤冤杂交袁云员的基因型和比例为 员月遭陨蚤
渊白色冤颐员月遭蚤蚤渊褐色冤颐员遭遭陨蚤渊白色冤颐员遭遭蚤蚤
渊黑色冤袁即褐色颐黑色颐白色越员颐员颐圆袁粤 项
正确遥
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员缘.月
提示院根据题意可知袁两只双杂合

的黄色短尾鼠的基因型是 粤葬月遭袁 交配
时会产生 怨种基因型的个体袁即 粤赃月赃尧
粤赃遭遭尧葬葬月赃尧葬葬遭遭袁由于基因 粤或 遭在纯
合时使胚胎致死 袁 所以只有 粤葬月月尧
粤葬月遭尧葬葬月月尧葬葬月遭四种基因型的个体能
够生存下来袁比例为 圆颐源颐员颐圆袁因为生存
下来的子代中只有 葬葬月月 为纯合子袁所
以两只双杂合的黄色短尾鼠交配袁子代
中纯合子所占的比例为 员/怨遥

员远.月
提示院由题意可知袁基因型为 粤葬月遭

的植株自交袁粤葬伊粤葬寅后代有 猿 种基因
型尧猿种表型袁月遭伊月遭寅后代有 猿种基因
型尧圆种表型袁 因此后代基因型有 怨种袁
但是基因型为 葬葬月赃 和基因型为 葬葬遭遭
的个体无花瓣袁表型相同袁因此后代只
有 缘种表型袁粤项错误曰基因型为 粤葬月遭
的植株自交袁 后代中红色大花瓣植株
渊粤粤月赃冤 占 员/源伊猿/源越猿/员远袁月项正确曰大
花瓣渊粤粤冤与无花瓣渊葬葬冤植株杂交袁后代
出现小花瓣的概率为 员园园豫袁 但是颜色
不能确定袁悦项错误曰基因型为 粤葬月遭的
植株自交袁后代中能稳定遗传的个体是
纯合子袁 基因型为 粤粤月月尧粤粤遭遭尧葬葬月月尧
葬葬遭遭袁共 源 种袁其中 葬葬月月尧葬葬遭遭 没有花
瓣袁因此属于同一种表型袁即共 猿 种表
型袁阅项错误遥

员苑.阅
提示院由题干信息可推知袁黑色小

鼠的基因型为 悦赃砸赃袁 棕色小鼠的基因
型为 悦赃则则袁 白色小鼠的基因型为 糟糟砸赃
和 糟糟则则袁将黑色纯种渊悦悦砸砸冤和白色纯种
渊糟糟则则或 糟糟砸砸冤小鼠进行杂交得到 云员袁若
白色纯种小鼠的基因型为 糟糟则则袁云员的基
因型为 悦糟砸则袁云员雌雄个体交配袁则 云圆的
表型及比例为黑色 渊怨悦赃砸赃冤 颐棕色
渊猿悦赃则则冤颐白色渊猿糟糟砸赃和 员糟糟则则冤越怨颐猿颐源遥若
白色纯种小鼠的基因型为 糟糟砸砸袁云员的
基因型为 悦糟砸砸袁云员雌雄个体交配袁则 云圆
的表型及比例为黑渊悦赃砸砸冤颐白渊糟糟砸砸冤越
猿颐员袁综合分析袁阅项正确遥

员愿.月
提示院由题干信息可推知袁单列鳞

鱼尧野生型鳞鱼尧无鳞鱼和散鳞鱼的基
因型分别为 粤赃月遭尧粤赃遭遭尧葬葬月遭尧葬葬遭遭遥由
云员中的单列鳞鱼相互交配产生 源 种表
型可知单列鳞鱼的基因型为 粤葬月遭遥无
鳞鱼和纯合野生型鳞鱼杂交袁能得到基
因型为 粤葬月遭的单列鳞鱼袁 先考虑 月和

遭这对基因袁亲本的基因型为 月遭和 遭遭袁
而亲本野生型鳞鱼为纯合子袁 故 遭遭为
亲本野生型鳞鱼的基因型袁月遭为无鳞鱼
的基因型曰 再考虑 粤和 葬这对基因袁由
于无鳞鱼和纯合野生鳞鱼杂交后代只

有两种表型袁且比例为 员颐员袁结合以上分
析袁亲本的基因型为 粤粤 和 葬葬遥由此可
知袁 亲本基因型的组合方式有 粤粤月遭伊
葬葬遭遭和 粤粤遭遭伊葬葬月遭两种袁 而第一种组
合中基因型为 粤粤月遭 的个体表现为单
列鳞袁 因此亲本的组合只能是 粤粤遭遭伊
葬葬月遭遥

员怨.悦
提示院黑身残翅果蝇与灰身长翅果

蝇交配袁云员均为长翅袁 说明长翅为显性
性状曰云员的黑身长翅果蝇彼此交配出现
灰身果蝇袁说明黑身为显性性状遥由黑
身残翅果蝇与灰身长翅果蝇交配袁得到
的 云员的表型及比例为黑身长翅颐灰身长
翅越员颐员袁且基因 粤纯合致死可知袁黑身
残翅的基因型为 粤葬遭遭袁灰身长翅的基因
型为 葬葬月月遥由以上分析可知袁果蝇这两
对相对性状中袁显性性状分别为黑身和
长翅袁粤 项正确曰云员的黑身长翅果蝇彼
此交配时袁 后代表型比例为 远颐圆颐猿颐员袁属
于 怨颐猿颐猿颐员的变式袁 说明 云员的基因型为
粤葬月遭袁 其相互交配后代中致死个体
渊粤粤冤占 员/源袁月项正确曰云员的黑身长翅果
蝇彼此交配产生的后代中致死基因型

有 猿 种袁即 粤粤月月尧粤粤月遭尧粤粤遭遭袁悦 项错
误曰由于 粤粤致死袁所以 云圆中的黑身残
翅果蝇的基因型为 粤葬遭遭袁其测交后代表
型比例为 员颐员袁阅项正确遥

圆园.阅
提示院云圆中毛色表型出现了黄 颐褐颐

黑越缘圆颐猿颐怨的数量比袁总数为 远源袁故 云员中
应有 猿对等位基因袁且遵循自由组合定
律袁由此对各项进行逐项分析即可得出
答案遥粤项中 粤粤月月阅阅伊葬葬月月凿凿产生的
云员 中只有 圆 对等位基因 袁粤粤遭遭阅阅伊
葬葬遭遭凿凿产生的 云员中也只有 圆对等位基
因曰月 项中 葬葬月月阅阅伊葬葬遭遭凿凿 产生的 云员
中 只 有 圆 对 等 位 基 因 袁粤粤遭遭阅阅 伊
葬葬月月阅阅 产生的 云员中也只有 圆 对等位
基因曰悦项中 葬葬遭遭阅阅伊葬葬遭遭凿凿产生的 云员
中只有 员对等位基因袁 且 云员尧云圆均为黄
色袁粤粤遭遭阅阅伊葬葬遭遭凿凿 产生的 云员 中只有
圆对等位基因遥粤尧月尧悦项中的亲本组合
都不符合要求 遥阅 项 中 粤粤遭遭阅阅 伊
葬葬月月凿凿 或 粤粤月月阅阅伊葬葬遭遭凿凿 产生的 云员
中含有 猿 对等位基因袁云员均为黄色袁云圆

中毛色表型会出现黄颐褐颐黑越缘圆颐猿颐怨的数
量比袁符合要求遥

二尧非选择题
圆员. 员 圆 粤粤遭遭 或 葬葬月月 葬葬月月

或 粤粤遭遭 缘
圆 颐 越员颐员
猿 粤粤月月颐粤粤月遭颐粤葬月月颐粤葬月遭越员颐圆颐圆颐源
颐 越源颐缘
提示院渊员冤由表中数据可知袁第 猿组

云圆的表型及比例为 怨高颐苑矮袁为 怨颐猿颐猿颐员
的变式袁说明 云员为双杂合子袁并且该性
状由两对同源染色体上的两对等位基

因控制袁符合基因的自由组合定律遥第 猿
组中 云员为双杂合子 粤葬月遭袁 则亲本甲的
基因型为 粤粤遭遭渊或 葬葬月月冤袁亲本乙的基
因型为 葬葬月月渊或 粤粤遭遭冤遥玉米植株中高
株的基因型为 粤赃月赃袁 所以高株基因型
为 粤粤月月尧粤粤月遭尧粤葬月月尧粤葬月遭袁则矮株基
因 型 为 粤粤遭遭尧粤葬遭遭尧葬葬月月尧葬葬月遭尧葬葬遭遭
渊共 缘 种冤遥渊圆冤 第 猿 组 云员为双杂合子
粤葬月遭袁与矮乙 粤粤遭遭渊或 葬葬月月冤杂交袁则
后代的表型及比例是高株 颐矮株越员颐员遥
渊猿冤第 猿 组 云员为双杂合子 粤葬月遭袁则 云圆
中高株玉米的基因型及比例为 粤粤月月颐
粤粤月遭颐粤葬月月颐粤葬月遭越员颐圆颐圆颐源袁让其全部进行
测交袁测交后代中袁高株的比例为 员/怨垣
圆/怨伊员/圆垣圆/怨伊员/圆垣源/怨伊员/源越源/怨袁所以后代
中高株玉米与矮株玉米的比例为 源颐缘遥

圆圆. 员
圆 耘耘云云 藻藻枣枣 耘藻云枣
猿 淤
藻藻枣枣 甲

于
耘耘枣枣

耘藻枣枣
提示院渊员冤体色是由两对等位基因

控制的袁且 云圆中白色颐黑色越员猿颐猿袁是 怨颐猿颐
猿颐员的变式袁 因此遵循基因的自由组合
定律遥渊圆冤根据 云圆中白色颐黑色越员猿颐猿可
知袁云员的基因型为 耘藻云枣袁 故两个亲本都
为白色的纯合子袁基因型为 耘耘云云尧藻藻枣枣遥
渊猿冤因为黑色个体的基因型为 耘赃枣枣袁若
要具体确定其是纯合子还是杂合子袁应
该选择某个个体与黑色个体杂交袁根据
后代是否出现性状分离进行判断袁因此
应该选择 藻藻枣枣渊甲冤的雌性个体与黑色个
体渊耘赃枣枣冤杂交袁若选择 藻藻云云渊乙冤的雌性
个体与黑色个体渊耘赃枣枣冤杂交袁无论此黑
色个体是纯合子还是杂合子袁后代都是
白色个体袁故无法判断此黑色个体的基
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